

醫學倫理教學法的探討

A Survey on the Effectiveness of Bioethics Teaching in Medical Institutes

戴正德

中山醫學大學醫學人文暨社會學院

Michael Cheng-tek Tai., Ph. D.

Chungshan Medical University, Taichung, Taiwan

ABSTRACT

The question of "Is bioethics teachable " has been raised from times to times. This paper is the result of a survey that looks into the effectiveness of bioethics teaching at six medical institutes in Taiwan. The survey was done twice to the same group of people first at the beginning and later the end of the class of the school term in which bioethics was given with the exactly the same questionnaires. The purpose of the study was to find out whether or not the teaching made any difference in students' understanding and attitudes toward the bioethical dilemmas. The finding showed that students have indeed changed their view but could this be interpreted as the effectiveness of bioethical instructions ? if bioethics is regarded as an academic discipline like any other subject such as social psychology, medical sociology... then we can give it a positive answer. Bioethics, however is more than awareness or knowledge... Thus, the question remains : Is medical ethics teachable ?

Key words: Medical Ethics. Bioethical instructions. Attitude. Sense of value.

一、源起

醫學倫理教育在 20 世紀末期已是醫學教育不可或缺的一環，其重要性也將因醫技與科技的進步而與日俱增。醫學教育在過去受 Flexure 之理念所主導的訓練內容，在世界的新情勢的不斷創新下，已顯然過時有所不足。美國醫學協會於 1970 年時即呼籲醫學倫理情操之培養在醫學之訓練過程中之重要性。緊接著，美加的醫學院就把醫學倫理有關之議題列為醫學教育的課程，而哈佛大學也在 1982 年開始對傳統醫學教育加以檢討，並在 1985 年開始“新路徑”(New Pathway)的教育改革，使醫學人文與倫理的強調更上一層樓。

台灣在過去一直對醫學人文素養加以忽略，但隨著醫病關係的每況愈下，也開始感受到醫學倫理教育的重要性。但如何教學呢？醫學教育不是在於訓練會看病的醫生就好了嗎？怎談到倫理來了？而倫理思考又該如何去在課堂上教導呢？又是一個大課題。近幾年來我國的醫學教育也在改進當中，但對醫學倫理之教育有不知從何著手之感。在探討醫學倫理教學之前，本文將首先討論醫學倫理興起之緣由。

二、問題的濫觴

科技的進步，特別是醫學的知識與技術，帶給人類無窮的祝福。很多過去醫生束手無策的病症，現在不但能加以治療，也有可能完全根治，不再復發。今天的醫學更能無限期延長一個人的生命，確定未出世之胎兒的健康與異常，從而決定胎兒繼續成長或被墮掉的命運。基因醫學也能預知一個人一生的健康狀況，會不會蒙受癌症的糾纏等等。因之醫技的進步確是一個福音，但這個進步也同時帶來無限道德上的困擾。

比方說，1975 年一位 21 歲年輕貌美的女孩 Karen Quinlain 昏迷不醒被送到 New Jersey 的 St. Claire 醫院，雖然她腦細胞已受損傷，醫生本著救人的使命，還是加以急救，以機器來維持她的生命，六個月後，醫生確信 Karen 將永無甦醒的日子，並將噩訊轉告 Karen 的父母親。他們在慎思熟慮之後，要求醫院拔除維持 Karen 生命的維生系統，好讓她有尊嚴的安然過世，但醫院嚴厲拒絕了。父母親最後不得不求助於法院，而把案件告到法庭。這個案子引起醫界極大的盪漾，觸發了醫界去面對新的醫技情勢，並成為現代醫學倫理重新被重視的里程碑之一。

Karen 的情況在過去醫技不甚發達的時代是不可能發生的，因為沒有特別的醫技與儀器來延長已垂死的人的生命，病人有難，雖然醫生盡力醫治，也得聽天由命。但今天醫技的進步，已使醫生在某種程度上能扮演上帝的角色，迫使人不得不去重新思考與詮釋一些問題。例如：生命的神聖性之意義，病人的權益如何？什麼樣才是切適的治療？醫生與病人的關係為何？我們該不該有一個持有人性的醫學(humanistic median)？…等等。

Emmanuel Methane 在“工業社會中的角色”一文中指出“科技給我們更多的選擇，但卻也帶來價值觀念重新修正的必要性”。Nicholas Rescher 也說，價值觀念的改變已迫使價值再標準化的產生。健康是一個共認的價值，自古從無改變，但取得健康的方法，或過得更

適合滿意的生活方法，卻正逐漸在修正之中。比例來說：在婦女生產過程中開始使用麻醉劑是 150 年前的事，這種所謂的無痛分娩在當初被認為是道德錯誤，因為在人們的價值觀念裡，女人經歷生產的痛苦是天經地義的事，違反了這個自然法則，就是不道德。再舉一例，心臟移植開始之初，很多人對它的可行性保持了懷疑與保留，甚或反對，不是因為它的危險性與新技術受到質疑，而是因為傳統上心臟與人的靈魂與人格緊密相連接。與靈魂或一個人之人格有關之心臟，怎麼可以隨便取代更換？可是今天我們知道婦女的無痛分娩，甚或心臟移植已極為普遍，這不是人們價值觀念再標準化與改變的結果嗎？不過誰可有優先取得移植，或說醫療過程中的公義，卻成為新的難題。

面對這個醫學的新情勢，醫學倫理應運而生了。當然，今天的醫學倫理之範圍與關心，已跟 2500 年前醫學鼻祖 Hippocrates 的倫理強調與範圍有所不同，但其基本精神與訴求還是一樣。台灣很多人以為醫學倫理只是一種醫德的強調，當然我們不否認這個事實，但醫學倫理已不再只是一個心理學、社會學、法律學…或道德學。醫學倫理已變成使醫學富有人性的努力，因之我們也可以稱之為人文(性)醫學。它是一種決定過程，以道德原理與最新的科學資訊為判斷的基礎去確保善良、公義、善益的倡行，以造福個人與這個社會。這個判斷的學術觀與基礎是什麼？

三、醫學倫理的學術基礎

提及學術觀就表示它不是訴諸權威或以主觀的見地為認識根本之學問，學術的基礎在於理性的訴求，也就是從理性的角度去判斷取決。柏拉圖在其哲學的教導就強調倫理的決定與價值判斷必須排除一切主觀感情的因素；這個訴求就是醫學倫理的學術基礎。

但什麼是理性？換句話說，到底學術基礎的根本理性所指的是什麼？理性避免主觀訴諸感情，而探求客觀的真理性。比方說一加一等於二，不論天南地北，這個真理性一定改變不了，就是因為這個永恆的真理，科學才能發展進步，沒有固定永遠不變的基礎做為科學研討的基石，就沒科學。因之所謂學術性就是一個理性的探求。世界如果都是如此以理性為出發點來論事，我們就易於捉摸預測，難題就能應運而解。但我們發現理性雖然是學術的基礎，不過當它應用到人的身上時，卻問題層出不窮。比方說生病看醫生是一個合乎理性因之也是好的抉擇，當醫生發現病人因頭痛而身受其苦時，根據醫學之理性診斷，頭痛要吃 Aspirin，因 Aspirin 專門止痛，但吃了藥之後還是頭痛，因為病人的頭痛是心理壓力的關係不是肉體的變異，換句話說，發炎吃抗生素理論上能消炎治病，但因人類體質的差異，別人有效的，對我而言未必有效；因之臨床醫學似乎不能全然以純理性的觀點去衡量，頭痛醫頭，胃痛醫胃，背痛醫背未必有效；是故 St.Louis 大學醫學倫理教授 Kevin O'Rourke 說：醫學不是全然的科學，就是因為醫學決定的複雜性，所以我們必須更謹慎去思考價值判斷與決定過程的倫理問題。

因為醫學的科學曖昧性，我們發現在醫學倫理界有很多不同訴求，大略我們可以把它歸納為五類：

1. 情緒主義(Emotivism) :情緒主義者的倫理決定建立在主觀的情緒反應上，根據此說，只要我感覺為好的，必為善，反之為惡。今天在各地，特別是台灣，這個情緒主義到處充斥，他們認為只要他們的決定出自赤誠，就無可厚非。

2. 律法主義 (Legalism):律法主義認為法律，不論成文法或法院的判決，就是合乎倫理的。在醫療上律法主義傾向於避免法律訴訟，因之醫療人員，醫院行政管理階層及醫院之法律顧問所要求的，即不要有誤診差錯，也不要觸犯法律，任何可能帶來法律訴訟的，例如危急的病人盡量不予收留，以防往後法律的麻煩，因之醫療行為以法律的思考為主；合法的玩弄道德，遇到不置可否的醫療困擾時，也訴之法律，由法院來判決。

3. 文化的相對主義(Cultural Relativism):任何行為只要合乎社會制度的，就是倫理的。比方說，病人一來一定打針是社會流行的慣例，因之不論需要不需要，一律先打一針。文化相對主義的倫理是地域性的，只限於某一地區而已，因之醫療準則有普世的意義，在不同文化背景會有不同的倫理見地，這就是文化相對主義產生的原因。

4. 忠信主義(Fidelism):以宗教信仰為依歸的倫理決定，以教會的教導為倫理原則，是故不同信仰者會持不同的判斷標準。最常見的忠信主義倫理履行者為天主教徒，因為教皇反對墮胎，因此虔誠的天主教徒不墮胎，耶和華見證會信徒絕不輸血，某些佛教徒則死後不得馬上移動屍體。

5. 思考分析(Rational Analysis):以理性的思考為道德批判的方法，也就是以歸範(Norm)為倫理原則。比方說醫藥保險的普及性是合乎理性的，因之就得實施全民健保；病人與醫生都一樣是有血有肉的人，故彼此尊重；因為是理性的，故倫理必有其普世性，換句話說，倫理的準則沒有地域性。在美國醫生沒有收紅包，在台灣醫師當然也不能收紅包，在美國不必開刀的病，在台灣也應該不必開刀，真理不因時空的轉變而不同，真理永遠都是真理。上述五個倫理訴求雖有其差異，但總括來說，都在努力於一個醫學倫理的形成，有的強調赤誠的心理感受，以良心或自然法為導向的指引，有的則以宗教情操為倫理的關懷，但這些都有主觀的傾向，雖然有的以理性為訴求，但我們前面已講過，醫學並不像數學與物理學一樣是以純理性為取得結論的方法。醫學也是一種美學，更是一種人學，因為它所追求的，不只是真而已，更是善與美的發揚與落實，因之在醫學倫理的學術思考中，主要的有三種理倫，不論在醫療政策，臨床醫學或研究，這三種理論是目前醫學倫理的思考重心。

A. 實用論: 實用論的鼻祖是英國哲學家 Jeremy Bentham (1748-1832) 及 John S. Mill (1806-1873)。實用論堅持"實用原理"。只要能促進幸福快樂的行為都為善、反之則惡，它的主要關心在於行為的結果，所以它又可稱之為結果論。行為的實用與否取決於它所能產生的善益，凡能促進最大的快樂卻消費最少資源的行為就是應有的決定選擇。為了避免淪為個人主義，Mill 強調一個倫理的決定是一個使最多的人得到最大之益處的決定，由此觀之「倫理的」似乎與「快樂的」同義。Bentham 因之認為快樂應有高低之別，如知識的快樂應高於肉體的快樂。換句話說：一個商人與哲學家都須要得到緊急的醫療照顧時，因為哲學家所能提供的快樂高於商人，所以哲學家有優先權。但 Mill 則不一定會同意，因為如果金錢能給予最大的快樂，而商人能拿出更多的錢時，則哲學家變成次要。一些實

用論者則說，善益者有其內在的意涵，所以知識、美、愛、友情、自由與健康者被視為有價值的善益。

實用論又可分為二種立論；行為實用論與規範實用論。行為實用論強調凡能促進最高益處的行為就是倫理的，它的主要關心在於行為本身，而不問規範。但規範實用論則在判斷行為的倫理之前，先制定一些原則規範，公認這些原則規範必給最多的人得到最大的快樂，因之只要依循規範行事，就不會出錯。比方說「新生嬰兒具有嚴重的腦損傷又有腎臟缺陷，則不予救治」或「癌症末期病人心跳突然停止時，不給予人工呼吸再啓動心跳」是一個已建立的原則，那麼醫生就照著此原則條例去行醫做決定。

B.責任論：責任論的先驅者為康德（1724-1804）他認為行為的結果與道德彼此不相干，一個行為合乎倫理與否取決於「絕對責任」的原理上；絕對的責任是一種普世的自然法，比方說：「不可殺人，不可欺騙」為公認每一個人必須履行的責任，所以一個人絕不可殺人，也不可欺騙。殺人是犯罪的行為而欺騙為不道德違反倫理的事，根據此一理論，一位醫生必須把實際的病情解釋給病人了解，也不可向病人欺騙隱瞞病況，因為已違反了醫學倫理上「絕對責任」的訴求；是故醫生醫治病人的絕對不能把它當做取得報酬賺錢的手段，因為行醫濟世是醫生選擇做醫生的目的，換句話說，病人永遠是主體不是客體，這種恰似「天職」的理念康德稱之為「絕對的命令」。

康德又把責任分成完全的責任與不完全的責任二種，完全的責任是每一個人無時無刻必須力行的，如不可傷害別人，醫生的行醫濟世或警察的維護社會安全。不完全的責任則有其時空與選擇性，履行諾言是一個完全的責任，但看到一位溺水的人時浮時沉因我不會游泳或沒有承諾去幫助他，因之拯救他變成一種不完全的責任。

C.公義情境論

由於實用論缺少了公義，而責任論又對「情境」僵直不化，因之又有了既重責任又關心情境的倫理思考方法，我們稱之為公義情境論。

英國哲學家 W.D.Ross(1877-1940)拒絕了實用論只重結果的行為立論，但他對康德「絕對命令」的責任條例感到憂心，因之他提出了另一個論點，他雖然是一位責任論者，但認為行為結果與情境也必須在行為決定過程中加以考慮，因之他把責任分成兩種，一種叫真實責任(actual duty)，另一種叫表相責任(prima facie duty)。比方說一位醫生答應赴一個約會，信守諾言是普世的倫理，因之他一定要準時去赴約，但在他將離開醫院之前，一位急診病患正須他的醫治，雖然他有赴約的責任，但因病人的病情緊迫，而這位病人剛好又是他的病人，赴約的責任在此時就變成表相責任，或次要責任，而醫治病人的真正責任或首要責任，換句話說，公義情境論在二個衝突的責任中，做一種理性的分析抉擇，並把絕對命令加以情境化。

公義情境化也在思考的過程中把公平的信念加以融入，美國哈佛大學哲學家 John Rawls 也嘗試把實用論與責任論加以融合，並強調公平的重要性，根據他的立論病人與醫生應站立同等地位上，醫生有責任向病人解釋病情，醫生對病人負有自然的責任(Natural duty)而病人在其自主權內也須要與醫生合作。

四、醫學倫理教育

我們大略窺視了醫學倫理的學術論點，但在這個變化無窮的世界裡，特別是醫學知識不斷進步之際，如何應用這些理論到實際的工作上，又繼續研究，以便向層出不窮的新難題提出指引，卻是一個大考驗，今天我們看到先進國家的醫學倫理研究中心及機構正如雨後春筍相繼成立，向建立起一個不但醫技及知識進步，而且敬重人性的醫學之道路邁進。我們台灣，醫學倫理的課程，雖曾被列為選修，但大都是邀請德高望重的退休醫生來分享他們的經驗與心得，我國近十年來開始對醫學倫理提出較嚴謹的態度並把它當作一個學科來思考，可說源於 1993 年在台大醫學院召開，由教育部醫教會、衛生署，台灣醫界聯盟主辦，醫學院院長聯誼會，北美洲台灣人教授協會及醫師協會所協辦的「台灣醫學教育研討會」為里程碑。會後，定名為「醫學教育」的研討會專集也隨著出刊。台大醫學院後來也在 1996 年以「醫學教育」為刊名，出版了醫學倫理與醫學人文方面的學刊，可謂把醫學倫理的思考與研究推向一個新層次。

不過有一個問題一直徘徊在關心醫學倫理教育者的心裡，即醫學倫理很有人道主義者的味道，到底這種醫德情操的事能不能在課堂上講授？醫學倫理是一個「身教」科目或是「言教」科目呢？

雖然世界先進國家醫學院都已開有醫學倫理的課程，嚴格說起來，它應是能加以「言教」的！但如何教呢？目前我國的醫學院雖都已開有必修的醫學倫理課程，但教授的方法都有所不同。台大醫學院於 94 年開始將原來一學分的單人式講授者學改為二學分的啟發式小組教學。其他醫學院則大部份還是以大班講授法為之，有的則邀請各科醫生來演講。到底醫學倫理的教學應以什麼方法最能引出成效？目前我們的教學所碰到的問題，又有哪些呢？

為了了解台灣醫學生及醫護人員對醫學倫理教育與醫學倫理之看法，本研究計劃寄發 500 張問卷調查表，其中包含了在學校直接發給學生的，總共收取了 386 張的回應，回收率達 77.2%。問卷對象大部份以醫學院的學生為主，有台大醫學院醫科六年級，中國醫藥學院醫學系四年級，中山醫學院醫、牙四年級，成大醫學系四到六年級，高醫四年級等。可惜北醫的問卷調查沒有回應，不過在全國 9 所醫學院（國防除外）得有 6 所回應，誠為可貴。另外馬偕醫院醫生及中榮，中山之護理人員也有部分參與問卷調查。回收問卷之分類如下：

男：56.2% 女：43.8%

職業：學生 70.2%，護士 22.8%，醫師 6.2%，其他 0.8%

年齡：20-25：67.9%，25-30：16.6%，30-40：10.6%，40-50：4.4%

等別：醫學系 65.8%，藥理 22.5%，牙醫 9.3%，醫管 0.3%，其他 2.1%

在回收之問卷調查中，明顯顯示台灣的醫學生對醫學倫理之重視不下於西方國家，但卻有三分之一的回應者表示在學習醫學倫理之前對醫倫毫無所悉，而 45% 的人表示聽

過這個名詞，但認識不多。

九成以上的人表示在醫技急速發展下，醫倫已是醫護人員務必研修的課題，且又有八成以上（83.7%）表示台灣的醫學教育發展缺乏人文方面的培育。關於醫學倫理的可教性方面，幾乎一半的人反對醫學倫理不能言教。而七成以上認為醫學倫理的課程有助學習者的醫療倫理決定，又高達八成六的人認為學習醫倫能減少無謂的醫療糾紛。相同人數的人認為醫學倫理的研習應予多方舉辦，給予醫護人員機會學習研討。

至於醫學倫理的可教性（teachability）及如何教授醫學倫理，我們可從問卷調查中發現：

1. 醫學倫理課程之教授，有助於醫療決定（73.8%）
2. 醫學倫理的課堂時數必須增加（55.7%）
3. 只有 21.7% 的人認為可把醫學倫理改為選修，讓有興趣的人選修
4. 醫學倫理應以小班，及 20 人或小於，來從事課堂學習（82%）
5. 醫學倫理的教學應著重個案及小組討論（76.7%）
6. 教學紀錄片或錄影帶有助於醫學倫理的教學（87%）
7. 醫學倫理隻教學應原則理論與實際案例並重（67%）

五、整個問卷內容與結果陳述如下：

醫學倫理教學相關議題問卷調查表

I. 問卷題目：

請在下面議題上分享你的看法，比方說，議題為“學生上課時必須穿制服”，請你在 1 至 5 之間圈選你的意見。5 表示非常贊成，4 贊成，3 可有可無或不好也不壞，2 不贊成，1 非常不贊成。謝謝您！

1. 我聽過醫學倫理這個名詞，但對它認識不多。

5	4	3	2	1
(6.0)	(39.1)	(26.4)	(24.4)	(4.1)

2. 醫學倫理在醫技急速發展下，已是醫護人員必須細心研修思考的議題。

5	4	3	2	1
(60.6)	(30.6)	(6.7)	(1.6)	(0.5)

3. 醫學倫理在 20 世紀末期在西方被重新重視，我們不必去理會。

5 4 3 2 1
(2.3) (2.3) (3.4) (28.3) (63.7)

4. 目前臺灣的醫學教育缺乏人文方面的培育。

5 4 3 2 1
(38.9) (44.8) (11.4) (3.6) (1.3)

5. 醫學倫理的重要性不可置疑，務必強調。

5 4 3 2 1
(47.9) (40.2) (9.8) (1.8) (0.3)

6. 醫學倫理的主要關懷應是醫生醫德的培養，因之只能身教不能言教。

5 4 3 2 1
(13.7) (19.7) (19.7) (35) (11.9)

7. 醫學倫理是一種態度和認知也是專門學問，必須增加研習科目並擴充時數。

5 4 3 2 1
(19.4) (36.3) (28) (10.6) (5.7)

8. 醫學倫理的課程有助於學習者的醫療倫理決定。

5 4 3 2 1
(25.9) (49.9) (13.7) (7.3) (5.2)

9. 醫學倫理應以小班(20 左右或小於)來教導比較合適有效。

5 4 3 2 1
(39.9) (42.5) (13.2) (3.1) (1.3)

10. 醫學倫理應列為選修，讓有興趣的人選讀就好。

5 4 3 2 1
(7.8) (13.9) (21.8) (34.7) (21.8)

11. 醫學倫理的教學方法應以老師講課為主。

5 4 3 2 1
(3.6) (8.3) (25.1) (39.9) (23.1)

12. 醫學倫理的教學方法應以個案討論為主。

5 4 3 2 1

(25.6) (51) (16.1) (6.0) (1.3)

13. 醫學倫理的教學方法以學生分成小組討論(5人左右)再集合分享討論結果之方式為佳

5 4 3 2 1

(26.4) (48.7) (20.5) (2.8) (1.6)

14. 醫學倫理的教學方法應有記錄片或錄影帶做模擬討論。

5 4 3 2 1

(34.7) (52.3) (11.4) (1.3) (0.3)

15. 醫學倫理的落實能減少無謂的醫療糾紛。

5 4 3 2 1

(30.3) (45.9) (17.6) (5.2) (1)

16. 醫學倫理由各個不同科別醫師講授有看法不一易引起意見相左的顧慮。

5 4 3 2 1

(10.4) (28) (27.7) (24.6) (9.3)

17. 醫學倫理課程目前大部分醫學院只有二學分，嚴重不足。

5 4 3 2 1

(21) (31.6) (38.3) (7) (2.1)

18. 醫學倫理的教學應以實際為主，不必談原則理論。

5 4 3 2 1

(8.5) (15) (21.2) (38.6) (16.6)

19. 醫學倫理的教學應以原則理論為主，實際案例為副，兩者並重。

5 4 3 2 1

(22.3) (44.8) (21.5) (9.3) (2.1)

20. 應多開醫學倫理研習會，使醫護人員有機會討論學習。

5 4 3 2 1

(35.8) (50.5) (12.9) (0.8) (0)

II. 背景資料：(%)

男(56.2) 女(43.8) 職業：(70.2)學生 (22.8)護士 (6.2)醫師 (0.8)其他
年齡：(69.7) 20-25 (16.6) 25-30 (10.6) 30-40 (4.4) 40-50 (0.5) 50 以上
專攻：(65.8) 醫學系 (22.5) 護理系 (9.3) 牙醫系 (0.3) 醫管系 (2.1) 其他

六、台灣地區醫學倫理教學之課題

綜合這個問卷調查的結果，加上與學生訪談所得紀錄，本研究計畫，把目前台灣醫學倫理所遇到的課題，分成五項加以陳述。

1. 學生把醫學倫理當做營養學分

很多學生認為醫學倫理是一門營養學分，是學校在他們沉重的功課之餘所給予的舒鬆劑，有些學生因為它是必修又怕點名，所以不得不來上課，因為被學生認為是營養學分，所以雖然對醫學倫理無所認識，也要求高分，老師也為了學生的「營養」，慷慨施捨，看到台灣千瘡百孔的醫療現象，我們怎不質疑醫學倫理學得高分的意義？

2. 大班教學成效不彰

台灣大部份的醫學院醫學系都有上百名的學生，醫學院為了在繁多的必修課程當中再擠進一個醫學倫理，只能以大班教學行之，結果變成有醫學倫理的課程，卻難有所成效，很多學生在上課時，人在心不在(physically present but mentally absent)。在人數眾多老師管不著的情形下，利用時間研習其他課目的，大有人在。分組教學似可增進教學的效力，但學生有時間嗎？老師的負荷呢？

3. 教科書的缺乏

國際上醫學倫理的教科參考書已無遠弗屆，應有盡有，不但數量非凡，而內容也極為豐富。但到我們的圖書館一查，既沒有醫學倫理學刊，在藏書上也只有寥寥數本，而且大部份是簡介之類的。雖然也有中文的著作，但往往只是以大眾市場為對象的讀物，要充當醫學院的教科書，在內容與深度上尚嫌不足。台灣固有獨特的民俗風情，我們也不能一味的把西方的觀念當成劃一不二的典範，因一本兼顧醫學倫理原則與我們民情的醫學倫理教科書，似乎已是當務之急。

4. 醫學倫理思考原則訓練之不足

教學上在沒有討論醫學倫理的思考原則之前，就把許多個案提出來討論，往往會使學生只能憑其本身的直覺或主觀的價值判斷做為研討的依據。有時雖然討論熱烈，但卻只是如同盲眼摸象，各說各話，無法適度的得到學習。不過如果只把重點放在思考原則之討論上，則不但整個學期教學時間不夠，而且學生也可能會覺得內容枯燥索然無味。是故二階段教學是可行的折衷方法。

5. 視聽教材的缺乏

除授課討論之教材外，我們缺乏個案討論之視聽教材，雖然外國已製作很多錄影帶供醫學倫理教學之用，但因皆以英語發音，我們學生英語領悟力尚有待加強，而派不上用場或效用零落，雖然也可以用講故事的方法把個案提出，不過如此卻失去了現實感。

七、建議

茲提出幾點建議，盼我們的醫學倫理教育能有顯著的效果，在 21 世紀初期就能培育出醫術卓著，敬重人性又誠心奉獻造福社會的良醫。

1. 二階段教學的實施：

把醫學倫理的課程分成二階段來上，首先，在初年級時先給予學習基本醫學倫理概論的機會，並把醫學倫理的理論基礎及原則做為研討的重心。到了高年級再開個「醫學倫理與醫療行為」或「醫學倫理專題研討」的課程，使學生把在醫院的實際觀察學習中所碰到的諸問題提出來討論，或以個案專題之研討方式行之。目前台大醫學院所規劃的可做為參考借鏡。

2. 研習會的舉辦

醫學的進步不但造福人群，也帶來諸多的倫理問題，醫護人員的倫理訓練過程，文化背景及宗教信仰，將影響他們對問題的密度與見地。新世紀將更是一個團隊合作的時代，獨行俠將難於突破困境而必須在互助合作的精神下創造新的科技。生命倫理思想界也必須著重相互間的對話來提昇對問題的了解，以提出增進人性的方案。因之希望台灣生命醫學倫理學界能相互提攜，舉辦研習會，通過對話與相互學習來利益我們的學生與社會，我們能做的，至少可以從下列開始嘗試：

- a.由各醫學院輪流舉辦醫學倫理研習會或研討會；
- b.成立台灣醫學倫理學會；
- c.發行台灣醫學倫理學刊，把研習會及研討會的論文整理發表，供各方參考及討論。

3. 生命倫理研究所的成立

廣泛推展生命倫理至各院校及醫療機構的最大問題，在於人才的欠缺，生命醫學倫理研究所的成立，將提供一個人才的培育機構，生命醫學倫理學便不是醫學院的專利品，先進國家的大學幾乎在每一個學院都已經開始有了生命倫理學的課程，使學生在科技專業的學習之餘，也會顧慮到人性的問題。在台灣目前人文素養每況愈下的情況下，推廣生命倫理的課程將是教育行徑。

生命倫理研究所除了師資與研究員的訓練之外，也能提供一個對生命倫理有興趣的人之進修場所，當西方國家的醫院開始設立醫學倫理委員會的時候，我們似也可以開始準備培育往後各個醫院成立醫學倫理委員會時所需要的專家。

4. 增加醫學人文的課程

對生命的奧秘越了解，越使人們感受到靈、智、體(body、mind、spirit)互連性之全人

思想的重要。健康所指的不只是身體的健壯，也必須心智及靈性皆健全。要維護全民的健康並促進一個全人教育的落實，醫學院務必加強醫學人文的課程，使學生在專業的訓練外，有機會去進修增進對人性之了解的人文科目。

這些展望與期待也許與台灣的現實環境相去甚遠。但時代的巨輪永遠向前，有一天我們必須面對新情勢去思考這些可能性，其實台大醫學院的新課程規劃，已點出往後醫學教育該走的方向，誠如謝博生院長在其著作「醫學概論」一書所說：「醫學教育是人性化醫療的傳承，必須使醫學生對於醫學的人文哲學層面能夠了解、體驗、掌握，必須使醫學生能確立自己的價值觀及倫理觀，更要能確立自己的生命哲學觀，才能達成其目標。」

5.設計一套評量醫學倫理教學成果的設計一套評量醫學倫理教學成果的工具

醫學倫理教學的成效是非常重要的，如果沒有成效，教學有何用處呢？僅用牛津大學醫學倫理學程裡就強調。在我們能夠衡量出我們教學的效果之前，我們必須發展出一套評量工具。加拿大多倫多倫理敏感評量具，就是一種評估效果之工具。台灣也應發展出一套適合我們的方法。本人計畫於後年前提出這一方面之研究。

6.倫理教育應予推廣於各層次之教育與專業

倫理思考不應在醫學院教授，歐美國家整個社會託定一個倫理價值之搖籃，但我們缺乏了類似的社會條件。反之如能從小學開始加以強調，並在各大學學院開授有關課程，對整個國家都是一大助益，並能促進社會政治，提升生活品質。反之商學院應有商業倫理，工學院應有工業倫理，教育學院有教育倫理，生命科學學院有生命倫理...等之思考研討課程。

7.教學方法應以激發學生倫理思考與決定的能力

問卷與訪談之中，學生皆表示學習思考的重要性，但過去我國的教育只重知識的傳授，缺乏方法之訓練。在最近醫學倫理學起之後，有人認為倫理抉擇應無絕對之答案，因之開授給學生自由討論，這兩種都屬極端。沒有思考方法之教學固然缺失，但只由學生憑空思索也非完全。反之在教學過程中務必有學理基礎之介紹，思考方法之訓練，再而老師必須分析由實用論來作思考方向之利弊，並提供一個道德方向，給學生參考。當然我們不是在推銷某種立論，而是提供方向。

8.醫學倫理研討會之舉辦

由於醫學思考方向可能分歧，而且我國教授醫學倫理、生命倫理、商業或工業倫理之老師都未受過專業之訓練，因之很有可能教導之結果，倫理方向極端不同，反造成社會價值思想之模糊，反之應定期舉辦研討會，提供延伸課程，使老師及專業人士有機會共聚一堂學習，使倫理思考方向不致太過分歧雜亂。當然我們不在於製造一個共同的價值觀，但避免空洞式價值自由的倫理思考是必要的！

八、有趣的比較

從問卷調查中我們發現台灣各個醫學院的學生雖然對醫學倫理的看法非常類似，但其

強調處也有些微不同。本研究也把各個醫學院之調查結果加以統計，逐一比較。比方說中山醫學院、中國醫藥學院及高醫對醫學倫理在研修前之認知比台北醫學院為低，這是不是意味台北醫學院對醫學倫理之重視大於其他學校，而使學生在研修前就有所反應呢？這是個有趣的問題但不在此研究的範圍之內。並把各校調查結果附錄於下做參考：

醫學倫理教學相關議題問卷調查表

I. 問卷題目：

請在下面議題上分享你的看法，比方說，議題為“學生上課時必須穿制服”，請你在1至5之間圈選你的意見。5表示非常贊成，4贊成，3可有可無或不好也不壞，2不贊成，1非常不贊成。謝謝您！

1. 我聽過醫學倫理這個名詞，但對它認識不多。

	5	4	3	2	1
中山醫學系	0.5	1.8	1	2.6	0.5
中山牙醫系	1.3	2.6	2.6	2.8	0
中山護理系	0.3	7.5	1.6	2.1	1.0
台大醫學系	0	3.9	4.4	4.1	0.3
成大醫學系	0	0.8	0.8	1.0	0
中國醫學系	1.3	6.5	5.2	6.0	0.8
中國後三護	1	4.4	3.4	2.6	0
高雄醫學院	1.3	8.5	6.0	2.1	0.8
馬偕醫院	0.3	3.1	1.6	1.0	0.8
總計	6.0	39.1	26.4	24.4	4.1

2. 醫學倫理在醫技急速發展下，已是醫護人員必須細心研修思考的議題。

	5	4	3	2	1
中山醫學系	4.4	1.8	0.3	0	0
中山牙醫系	7.0	1.6	0.5	0	0.3
中山護理系	6.5	4.1	0.3	0.3	0
台大醫學系	7.3	4.1	1.0	0	0.3

成大醫學系	0.5	1.8	0.3	0	0
中國醫學系	11.7	6.0	1.8	0.5	0
中國後三護	6.2	4.1	1.0	0.3	0
高雄醫學院	11.4	5.7	1.6	0.5	0
馬偕醫院	5.7	1.3	0	0	0
總計	60.6	39.1	6.7	1.6	0.5

3. 醫學倫理在 20 世紀末期在西方被重新重視，我們不必去理會。

	5	4	3	2	1
中山醫學系	0.5	0.3	0	1.6	4.1
中山牙醫系	0	0.3	0.5	1.3	7.3
中山護理系	0	0	0.3	3.1	7.8
台大醫學系	0.5	0.5	0	4.4	7.3
成大醫學系	0.3	0	0	1.6	0.8
中國醫學系	0.3	0.5	0.5	7.5	11.1
中國後三護	0.5	0.5	0.5	2.6	7.5
高雄醫學院	0.3	0	1.3	5.7	11.9
馬偕醫院	0	0.3	0.3	0.5	6
總計	2.3	2.3	3.4	28.3	63.7

4. 目前臺灣的醫學教育缺乏人文方面的培育。

	5	4	3	2	1
中山醫學系	1.8	3.6	0.3	0.5	0.3
中山牙醫系	4.4	3.9	1.0	0	0
中山護理系	4.7	6.2	0.3	0	0
台大醫學系	3.6	5.7	2.6	0.8	0
成大醫學系	0.8	1.0	0.5	0.3	0
中國醫學系	8.5	8.3	1.8	1.0	0.3

中國後三護	4.9	4.9	1.3	0.3	0.3
高雄醫學院	7.5	8.5	2.3	0.5	0.3
馬偕醫院	2.6	2.6	1.3	0.3	0.3
總計	38.9	44.8	11.4	3.6	1.3

5. 醫學倫理的重要性不可置疑，務必強調。

	5	4	3	2	1
中山醫學系	3.1	3.1	0.3	0	0
中山牙醫系	5.7	3.4	0.3	0	0
中山護理系	6.2	4.9	0	0	0
台大醫學系	4.1	6.7	1.3	0.5	0
成大醫學系	0.5	1.6	0.5	0	0
中國醫學系	9.3	7.5	2.6	0.5	0
中國後三護	4.9	4.9	1.6	0.3	0
高雄醫學院	9.1	6.5	3.1	0.5	0
馬偕醫院	4.9	1.6	0.3	0	0.3
總計	47.9	40.2	9.8	1.8	0.3

6. 醫學倫理的主要關懷應是醫生醫德的培養，因之只能身教不能言教。

	5	4	3	2	1
中山醫學系	0.5	2.3	0	3.1	0.5
中山牙醫系	1.6	1.6	2.3	0.4	0.5
中山護理系	0.5	0	1.6	6.0	3.1
台大醫學系	0.5	0.8	3.6	6.5	1.3
成大醫學系	0.3	0.8	0.5	1.0	0
中國醫學系	3.6	3.9	4.9	6.2	1.3
中國後三護	4.4	5.2	1.0	0.5	0.5
高雄醫學院	1.6	3.6	4.7	6.2	3.1

馬偕醫院	0.8	1.6	1.0	2.1	1.6
總計	13.7	19.7	19.7	35.0	11.9

7. 醫學倫理是一種態度和認知也是專門學問，必須增加研習科目並擴充時數。

	5	4	3	2	1
中山醫學系	1.3	3.6	1	0.5	0
中山牙醫系	2.3	3.4	2.8	0.5	0.3
中山護理系	4.1	5.2	1.8	0	0
台大醫學系	2.0	3.6	5.7	1.3	0
成大醫學系	0.3	0.8	0.5	0.5	0.5
中國醫學系	3.1	7.3	1.6	1.6	0.5
中國後三護	0	0.8	2.3	4.4	4.1
高雄醫學院	4.1	8.3	5.4	1.0	0.3
馬偕醫院	2.1	3.4	0.8	0.8	0
總計	19.4	36.3	28.0	10.6	5.7

8. 醫學倫理的課程有助於學習者的醫療倫理決定。

	5	4	3	2	1
中山醫學系	1.8	3.9	0.5	0	0.3
中山牙醫系	4.1	4.4	0.3	0.5	0
中山護理系	4.1	6.0	1.0	0	0
台大醫學系	2.3	7.8	2.3	0.3	0
成大醫學系	0.3	1.3	0.5	0.3	0.3
中國醫學系	5.2	10.1	3.4	1.0	0.3
中國後三護	0.3	0.8	2.1	4.9	3.6
高雄醫學院	4.7	10.4	2.8	0	0.8
馬偕醫院	3.1	3.4	0.5	0	0
總計	25.9	47.9	13.7	7.3	5.2

9. 醫學倫理應以小班(20左右或小於)來教導比較合適有效。

	5	4	3	2	1
中山醫學系	3.1	3.1	0.3	0	0
中山牙醫系	5.2	2.6	0.8	0.8	0
中山護理系	3.1	5.7	2.3	0	0
台大醫學系	4.9	6.2	1.0	0.5	0
成大醫學系	0.3	1.3	0.8	0.3	0
中國醫學系	8.5	8.3	2.1	1.0	0
中國後三護	3.1	4.8	2.8	0.5	0.5
高雄醫學院	8.3	7.5	2.8	0	0.5
馬偕醫院	3.4	3.1	0.3	0	0.3
總計	39.9	42.5	13.2	3.1	1.3

10. 醫學倫理應列為選修，讓有興趣的人選讀就好。

	5	4	3	2	1
中山醫學系	0.5	1.0	1.0	3.3	0.5
中山牙醫系	1.0	0.3	2.1	4.4	1.6
中山護理系	0.3	0.8	1.6	4.9	3.6
台大醫學系	0	1.6	4.4	4.4	2.3
成大醫學系	0.5	0.5	0.3	1.0	0.3
中國醫學系	3.6	6.7	3.4	3.9	2.3
中國後三護	1	1.3	3.4	3.1	2.8
高雄醫學院	0.5	1.3	5.4	7.0	4.9
馬偕醫院	0.3	0.5	0.3	2.6	3.4
總計	7.8	13.9	21.8	34.7	21.8

11. 醫學倫理的教學方法應以老師講課為主。

	5	4	3	2	1
中山醫學系	0.3	0.3	1.6	2.6	1.8
中山牙醫系	0	0.5	2.3	3.9	2.6
中山護理系	0.3	1.8	1.8	5.2	2.1
台大醫學系	0	0.5	3.6	5.7	2.8
成大醫學系	0	0.8	0	1.3	0.5
中國醫學系	1.6	1.8	5.4	6.7	4.4
中國後三護	0.5	2.8	3.4	4.4	2.6
高雄醫學院	0.8	1.8	5.2	6.5	4.9
馬偕醫院	0.3	0	1.8	3.6	1.3
總計	3.6	8.3	25.1	39.9	23.1

12. 醫學倫理的教學方法應以個案討論為主。

	5	4	3	2	1
中山醫學系	1	4.7	0.8	0	0
中山牙醫系	2.8	4.9	0.8	0.8	0
中山護理系	2.3	6.0	2.1	0.8	0
台大醫學系	3.4	6.2	2.6	0.5	0
成大醫學系	1	1.3	0	0.3	0
中國醫學系	4.1	11.7	2.6	0.5	1.0
中國後三護	2.3	5.4	1.6	2.1	0.3
高雄醫學院	6.0	8.0	4.4	0.8	0
馬偕醫院	2.6	2.8	1.3	0.3	0
總計	25.6	51.0	16.1	6.0	1.3

13. 醫學倫理的教學方法可以學生分成小組討論(5人左右)再集合分享討論

結果之方式教學為佳。

5 4 3 2 1

中山醫學系	1.8	4.1	0.5	0	0
中山牙醫系	2.3	5.4	1.6	0	0
中山護理系	3.6	6.0	1.6	0	0
台大醫學系	1.0	5.4	4.9	1	0.3
成大醫學系	0.8	1.3	0.5	0	0
中國醫學系	4.7	11.1	3.4	0.5	0.3
中國後三護	2.3	4.7	3.6	0.5	0.5
高雄醫學院	7.5	8.0	2.8	0.5	0.3
馬偕醫學院	2.3	2.6	1.6	0.3	0.3
總計	26.4	48.7	20.5	2.8	1.6

14. 醫學倫理的教學方法應有記錄片或錄影帶做模擬討論。

	5	4	3	2	1
中山醫學系	1.8	4.1	0.5	0	0
中山牙醫系	4.4	3.6	1.8	0	0
中山護理系	3.6	7.5	0	0	0
台大醫學系	3.6	7.3	1.6	0.3	0
成大醫學系	1	0.3	0.3	0	0
中國醫學系	8.5	9.6	1.3	0.5	0
中國後三護	3.6	6.7	1.3	0	0
高雄醫學院	6.7	9.3	2.6	0.3	0.3
馬偕醫院	1.8	2.8	2.1	0.3	0
總計	34.7	52.3	11.4	1.3	0.3

15. 醫學倫理的落實能減少無謂的醫療糾紛。

	5	4	3	2	1
中山醫學系	1.6	3.6	1.0	0.3	0
中山牙醫系	4.9	4.4	0.5	0	0

中山護理系	5.7	4.4	1.0	0	0
台大醫學系	2.0	7.0	2.0	1.0	0
成大醫學系	0.3	1.3	0.8	0.3	0
中國醫學系	5.2	9.3	3.4	1.8	0.3
中國後三護	1.6	5.2	4.1	0.8	0
高雄醫學院	5.4	9.1	3.6	0.8	0.3
馬偕醫院	3.6	2.1	1.0	0.3	0
總計	30.3	45.9	17.6	5.2	1.0

16. 醫學倫理由各個不同科別醫師講授有看法不一易引起意見相左的顧慮。

	5	4	3	2	1
中山醫學系	1.0	1.8	0.8	2.6	0.3
中山牙醫系	1.0	2.8	3.1	0.8	1.6
中山護理系	0.8	4.9	3.4	1.0	1.0
台大醫學系	0.8	2.6	3.6	4.4	1.3
成大醫學系	0.3	0.8	0.3	0.8	0.5
中國醫學系	2.8	7.0	6.5	2.8	0.8
中國後三護	1.6	3.1	4.1	1.8	1.0
高雄醫學院	1.3	4.1	4.7	7.0	2.1
馬偕醫院	0.8	0.8	1.3	3.4	0.8
總計	10.4	28.0	27.7	24.6	9.3

17. 醫學倫理課程目前大部分醫學院只有二學分，嚴重不足。

	5	4	3	2	1
中山醫學系	2.3	2.8	0.8	0.3	0.3
中山牙醫系	1.8	2.1	4.7	0.8	0
中山護理系	1.3	5.2	4.4	0	0
台大醫學系	1.3	3.9	6.0	1.3	0.3
成大醫學系	0.5	0.5	0.8	0.8	0
中國醫學系	2.6	4.7	10.4	1.8	0.5

中國後三護	5.4	5.2	0.8	0.3	0
高雄醫學院	3.4	5.2	8.5	1.0	1.0
馬偕醫院	2.3	2.1	1.8	0.8	0
總計	21.0	31.6	38.3	7.0	2.1

18.醫學倫理的教學應以實際為主，不必談原則理論。

	5	4	3	2	1
中山醫學系	1.0	0.5	0.8	3.4	0.8
中山牙醫系	1.0	1.8	2.1	2.8	1.6
中山護理系	0.5	1.0	2.3	5.7	1.6
台大醫學系	1.3	5.7	4.1	0.8	0
成大醫學系	0.3	1.3	0.3	0.5	0.3
中國醫學系	2.3	4.1	4.9	6.2	2.3
中國後三護	0	2.1	3.4	4.1	2.1
高雄醫學院	1.8	2.6	4.9	6.7	3.1
馬偕醫院	0.3	0	1.8	2.6	3.1
總計	8.5	15.0	21.2	38.6	16.6

19.醫學倫理的教學應以原則理論為主，實際案例為副，兩者並重。

	5	4	3	2	1
中山醫學系	1.6	3.4	0.8	0.5	0.3
中山牙醫系	2.8	4.1	1.8	0.5	0
中山護理系	3.9	5.4	1.8	0	0
台大醫學系	2.0	5.7	4.1	0.8	0
成大醫學系	0.3	1	0.8	0.5	0
中國醫學系	2.6	11.7	3.6	1.6	0.5
中國後三護	0.5	2.8	3.9	3.1	1.3
高雄醫學院	5.2	9.1	3.1	1.8	0

馬偕醫院	3.4	1.6	1.6	0.5	0
總計	22.3	44.8	21.5	9.3	2.1

20. 應多開醫學倫理研習會，使醫護人員有機會討論學習。

	5	4	3	2	1
中山醫學系	2.6	3.4	0.5	0	0
中山牙醫系	4.7	3.6	1.0	0	0
中山護理系	5.2	5.4	1.8	0	0
台大醫學系	3.1	7.3	2.0	0.3	0
成大醫學系	0.3	1.3	1	0	0
中國醫學系	5.4	10.4	3.9	0.3	0
中國後三護	4.4	6.7	0.5	0	0
高雄醫學院	7.8	8.3	2.8	0.3	0
馬偕醫院	2.3	4.1	0.5	0	0
總計	35.8	50.5	12.9	0.8	0

II. 背景資料：

	男	女	職業：	學生	護士	醫師	其他
中山醫學系	4.4	2.1		6.5	0	0	0
中山牙醫系	4.66	4.66		9.3	0	0	0
中山護理系	0	11.1		0	11.1	0	0
台大醫學系	9.6	3.1		12.7	0	0	0
成大醫學系	2.3	0.3		2.6	0	0	0
中國醫學系	13.5	6.5		19.95	0	0	0
中國後三護	0	11.7		0	11.7	0	0
高雄醫學院	14.8	4.4		19.2	0	0	0
馬偕醫院	7.0	0		0	0	6.2	0.8
總計	56.2	43.8		70.2	22.8	6.2	0.8

	年齡：	20-25	25-30	30-40	40-50	50以上
中山醫學系		6.5	0	0	0	0
中山牙醫系		9.3	0	0	0	0
中山護理系		3.9	3.9	2.3	1.0	0
台大醫學系		12.7	0	0	0	0
成大醫學系		2.6	0	0	0	0
中國醫學系		19.2	0.8	0	0	0
中國後三護		2.6	7.3	1.8	0	0
高雄醫學院		11.1	4.7	2.6	0	0
馬偕醫院		0	0	3.9	2.6	0.5
總計		67.9	16.6	10.6	4.4	0.5

專攻：	醫學系	護理系	牙醫系	醫管系	其他
中山醫學系	6.5	0	0	0	0
中山牙醫系	0	0	9.3	0	0
中山護理系	0	11.1	0	0	0
台大醫學系	2.7	0	0	0	0
成大醫學系	2.6	0	0	0	0
中國醫學系	19.95	0	0	0	0
中國後三護	0	11.4	0	0.3	0
高雄醫學院	17.9	0	0	0	1.3
馬偕醫院	6.2	0	0	0	0.8
總計	65.8	22.5	9.3	0	2.1

九、他山之石—美加醫學院醫學倫理之教學

美國喬治城大學甘迺迪倫理研究所是世界醫學倫理研究重鎮之一。目前被醫學界視為金科玉律的醫學倫理四原則，即出自喬治城大學。

甘迺迪倫理研究所主要的研究與教學重心在於理論上的思考，而實際的臨床倫理則以

喬治城大學醫學院為主要學習地點。醫學院醫學倫理中心由世界著名的醫學倫理學者 Dr. Pelligrino 主持，他雖年事已高，對醫學倫理的關心與貢獻卻不減當年。

喬治城大學甘迺迪研究所開有無數醫學倫理課，由醫學、社會學、哲學、神學…等來探視，主要的教學法與其他大學研究所沒有兩樣，除講授外，學生的討論、自我的研究、師生間的互動是學習的重心。

醫學院的教學則以小班教學為主，因理論基礎已早先研修過，是故以個案討論，每位學生提出解決方案來相互討論磋商。

本研究計畫在考察美加醫學倫理教學中發現加拿大莎省大學(University of Saskatchewan)醫學院的醫學倫理教學，可供我們參考，因之將以此大學醫學院之教學為例，加以敘述：

莎省大學醫學院學生第一年(因係大學後，故相當於我們的醫學院四、五年級)就得研修醫學倫理，但並不以單純的醫學倫理為課程名稱，因為他們認為醫學倫理並非是單一學科，而是一種橫跨各學門的科學，因之幾乎在每個課程裡都會討論到醫學倫理的問題。

第一年的專業技巧(Professional Skill)就是醫學倫理方面的課，除討論醫學倫理思考方法、醫病溝通與關係外，也著重社區經驗(Community Experience)。首先學生在第一學年研修約 40 小時的專業技巧與醫學倫理，每位學生在上課前必須把先行發給的講義加以研讀，上課的方式先由老師摘要講述(因學生已先研讀過)，再以小組討論，每 10 人左右為一組，而每組也都有至少一位老師參與。老師會把與講述相關之個案提出，再由學生討論，提出意見，再而找出最合乎醫學倫理的答案。

第三年，也即我們的六年級，再上一門健康照護倫理(Health Care Ethics)。老師只引導學生針對問題去多方了解，提出問題，再由學生討論，不只從醫學觀點，更由倫理道德觀點。第三年的課程較少著重理論方面的思考，而是鼓勵學生去發展本身的解決方法。

上課的目的不在於老師知識的傳授，而在於訓練學生的思考分析與判斷能力，並了解倫理道德在醫療過程中的重要性並能做合乎倫理的判斷。

學生除上課外(出席率佔成績的 40%)，也有考試(以申論分析，提出解決方法為主)佔 60%，加拿大與美國的不同在於加拿大的醫學院較強調社群關係，而美國則以個人主義為主。

再則，莎省大學醫學院每個月都辦有醫學倫理研討(Ethical Seminar)，利用中午午餐時間在醫學院大講堂由三位醫師及專業學者針對每月主題，發表簡短講述，後以互談為主，開放討論。這個倫理研討使整個醫院及醫學院充滿倫理關心氣息。雖然這不是正規課程之一，但卻能帶動整體對醫學倫理的關心。

除了上述直接與醫學倫理關係密切的課程外，尚有人類成長與發展(Human Growth and Development)，發展中國家的健康照護(Health Care in Developing Countries)，醫學史，臨床相關課題(Clinical Correlations)…等課讓學生選讀。

十、結論

本研究發現台灣目前醫學院的醫學倫理教學必須突破傳統講述的方法，並且一定必須真正去感受到醫學倫理思考的重要性，不是只為了開個醫學倫理課程而開課，沒有實際把醫學倫理在新世紀醫學中的重要注入學生腦海裡，及訓練學生從事獨立做倫理判斷的能力，就失去教授醫學倫理的意義。

加拿大莎省大學規劃誠可成為我們的借鏡，在本研究報告「七」的建議是本研究的重要課題，盼我們的醫學倫理教育能真正落實其精神，造福台灣人民。

後記

本文原發表於 醫學與哲學 (中國國家核心期刊 2001. Vol 22, No.5). 最近因詢問者眾，本刊取得許可，在此轉載。特此致謝。然此文係 6 年前之調查資料，情勢已有所改變，敬請讀者注意。